

中文无治主义图书馆 | 中文無治主義圖書館



无政府主义与恐怖主义

蒂甘

蒂甘
无政府主义与恐怖主义

nightfall.buzz

太一同志：

你在《民钟》一卷第十六期上致我的信，今日才读到，这两天正想写一点关于恐怖主义的文章，现在趁此机会就将我的意见写下来。是否有误，还望你指教。

我在本刊十五期发表的杂感，写得太不清楚，意思也不大明了，因此使你觉得我对于你的主张“稍有误会”的地方，这是我自己的不好。

对于暗杀，我的意见与你的还是不同。我并不反对暗杀，然而我也不像某一些人把暗杀视为唯一的方法。而且实在说来，我之所以赞成暗杀，并非因为它是实现无政府主义，或宣传无政府主义之一方法。克鲁泡特金所谓“一枚爆裂弹，胜过十万卷书”这句话也不是绝对的，而且也不是指单纯的暗杀。

我并且不承认暗杀本身与无政府主义有直接关系的。因此我不赞同你所说“无政府党人以杀害有特权者为义务”的话。无政府主义者所反对的是制度而不在个人，制度不消灭，杀了个人，也无用的。你的意思是“在宣传时候往往被有特权者压迫或阻碍我们的进行，我们想完成我们的革命，非把有特权者杀掉不可。”但你要知道假若我们有力量足以起革命，那么我们可以把特权者推翻，用不着暗杀了；若我们没有力量，则纵使杀了一二人，流血数步，事实上新压制者又将起来，而民众仍在下面受苦，我们的进行仍不会有好的现象。在俄国沙皇亚历山大第二被刺杀后，继之而起的亚历山大第三对于革命党的压迫更是猛烈，这便是一个例子。并且当一个革命党，以党的全力注意到暗杀这方面，有时杀一个暴君或显官费了许多精力，失败了许多次然后才得成功，在这种时期中，因为周围形势的危急，这个党必定会把其他的事都荒废掉而且无余力预备以后的事，纵使暗杀成功，革命党亦会到束手无策的地步，没有人再能注意到这暗杀后的计划了。亚历山大第二被刺后的俄国革命党的举动正是如此，以致新的专制者安然地起来继续与革命党开战。难道俄国革命党当时竟连这个也不明白么？事实上集权的暗杀只能有那样的结果。

你说“社会革命不能即时实现，……他方面也由于有特权者把坏制度维持下去，来和我们革命者对敌。”你把“个人”看得太重要了。社会革命之不能即时实现，并非由于某几个人之私意所能决定，这是受物质条件之限制的。民众之不觉醒，民众组织力量之不

足，这使得现社会延长下去，有特权者的几个人算得什么一回事？一旦暴动一起，军队叛变，在民众的势力下，那时我们会知道有特权者是怎样的无力了，杀也可以，囚也可以，还用得着像从前那样牺牲多数人的生命和精力为孤注一掷之奋斗么？

若说宣传，暗杀有时反能妨碍宣传。如梭谷逊之刺杀美国大总统麦坚尼，布斯之刺杀林肯，结果对于主义之宣传并无丝毫之利益，反引起一般人对于主义之厌恶。柏克曼之刺杀福利克，著名无政府主义者莫斯特异常反对；拉瓦曼之举动（法国无政府党，有炸弹大王之称），格拉佛极端攻击。我虽然同情于柏克曼等，但我也不能说他们的举动与主义之宣传有多大好处。再说一句，就是暗杀是个人行动，其本身与无政府主义无关。

许多时候以来，人们便把无政府主义者和恐怖主义者(Terrorist)当作同意义的名词，这种错误的认识对于主义的运动很有妨害。柏克曼自己曾经刺杀过资本家福利克，然而他在从前致中国某同志的信上说：“欧洲大多数有知识的人都不会把无政府主义和恐怖主义混为一谈了。恐怖主义者在其他的各种政党里都有，这是某种政治的、经济的与乎社会的情形之结果，但与共和党、社会主义或无政府主义的学说无关的。”中国人之易把无政府主义和恐怖主义混为一谈，一方面固由于我们宣传之不得力，但一方面，这也是“地底下的”国家里应有的现象。秘密运动的团体，四围都有敌人，时时都在危险之中，这种变态的生活会使得这团体的分子趋向于恐怖主义，所以这恐怖主义者在“地底下的”俄国特别发达。现在在中国无政府主义者中，也有不少自称恐怖主义者的人。

恐怖主义是什么？这并不是很难解释的。日本有人译为天诛主义，这有两种解释：（一）有“替天行道”的意思；（二）指刺杀亚历山大第二的事。但这只能适用于当时俄国的革命党人。照恐怖主义本身来说，这恐怖是指报复政府白色恐怖的赤色恐怖（革命党的恐怖，与现在所谓赤色恐怖不同），那么，恐怖主义就是报复主义，亦即所谓“一命报一命”的主义是也。著名俄国虚无党人司特普尼克在刺杀了麦孙采夫将军后（一八七八），曾刊行了一本小册子，题目就是《一命报一命》(A life for a life)，马沙里克说：“这题目就是恐怖主义者革命的伦理学说。”司特普尼克的意思，现在政府的军警如何厉害地用武力来压迫一切有自由思想的人们，并且杀害他们，那么对于那一群匪徒谁都有权利来以武力保护自己了。他这

“一命报一命”的主张，即是有特权者杀了我们一个人，我们也要把那杀人者杀掉；这全是防卫的报复的性质。一八八〇年民意社党加可屋斯基因暗杀运动被捕，在法庭受审的时候，曾宣言：“我们采用这手段（指恐怖主义），是为着保护我们团员的缘故，并非想以此实现我们的目的。”一九〇二年，巴尔马雪夫因暗杀内务大臣西波雅金被处死刑，在受审时，他说他的唯一的助手便是政府。他宣言：“反抗武力的唯一利器便是武力。”一九〇六年，沙恭诺夫刺杀了蒲烈夫后，在监狱中写给他的父母的信说：“我杀了人，手上染满了血。然而这是由可怖的斗争与受苦所致，这是由于见着生活之可悲的实际情形所致。……”这便是恐怖主义的“一命报一命”学说的实行。阿尔金在《俄国革命之灵魂》里解说得很好：“他们是受着内心的驱使的。这样暗杀工作是由于道德情感的兴奋，使他们不忍人民的痛苦和治人者的卑劣行为而不立刻起来报复。”在这里，没有义务的观念，理智没有活动的余地，感情完全占着上风，报复的行动都是如此的。再举事实来证明：麦孙采夫之被司特普尼克刺杀，是因为他劝“沙皇”对于一九三人事件施以加倍的刑罚，彼得堡警察总监因虐犯人布哥路博夫，便被沙苏丽奇枪击，汤播弗省总督残害农民，即被玛利亚司披多诺瓦刺杀，哈尔可夫总督克鲁巴金因同情狱吏虐待犯人，也被人暗杀。这样的事很不少，现在也不能多举。这许多次的暗杀都含有报复和自卫的性质。这“报复”和“自卫”便是俄国恐怖主义的两要点。只要在有政治的自由之国家内，在他们看来，恐怖主义的实行便是不必需的了。所以一八八一年英国总统加非尔德被刺杀后，俄国民意社执行委员会于十月二十三日发表宣言，攻击暗杀者，说“在人民能自由发表他们思想，他们的意见不仅造成法律，而且会使司法的人施诸实行时，在这样的国家内，政治的暗杀无异表示一种专制的趋势，这与我们要在俄国国内所破坏的专制正相同……”

这可见无政府主义和恐怖主义是二而非一了。无政府主义者中也许有恐怖主义者，但这两种主义的本身并没有多大的关联。有许多同志要用暗杀手段来实现无政府主义，或以为无政府主义的实际运动只是暗杀，这在我看来是不合无政府主义的原理，对于无政府主义，对于民众并无好处。要实现无政府主义除了有组织的群众运动外，并无其他的路可走。

这样，近代的恐怖主义已较从前的范围大了许多。除了“自卫”与“报复”外还有一个重要的特性，就是“破坏”。这“破坏”的出发点便是一个“爱”字，——爱而不能得适当表现的爱，因为不能为人们建设爱的世界，故只得来破坏这恨的世界的一丝一毫。这虽然较广大了，但仍是现社会中的种种罪恶造成的。这与无政府主义本身没有什么关系。

这恐怖主义既是现社会的罪恶造成的，则只要现社会——多数人受苦少数人享乐的社会存在一日，它便不能避免。我们鼓吹也好，反对也好，这毫不会有影响的。

我个人对于恐怖主义相当赞成，并且对于“恐怖主义者”也极佩服。但我却反对鼓吹和宣传恐怖主义的举动，而且我也反对把无政府主义和恐怖主义连在一起，说恐怖主义是实现无政府主义的一个方法。无政府主义的实现只有靠有组织的群众运动，暗杀的行动对于无政府主义没有多大好处。因此，对于恐怖主义者我希望他们把精力用在革命的工作上，大家都来一致的干那有组织的群众运动，这才是确切的必胜的工作。

至于暴动一层，我赞成，但这与恐怖主义无关。

因为前次的杂感写得明白了，不曾把我的主张详细写出，故趁此机会写了这许多话，这已不仅是答复你个人的了。倘你不嫌讨厌，肯指教我，这是我无任欢迎的。

那么，我便反对恐怖主义，反对暗杀么？不，不然。就恐怖主义的本身来说，它也有它的价值，我非但不否认，而且多少还赞同。

恐怖主义的要点在“自卫”与“报复”，“自卫”是做戒以后政府的行动，“报复”是报过去的仇。这在“地底下的”组织里是需要的，但在公开活动的公开组织，这便不必需了。所以被动的自卫与狭义的复仇已不适用，在西欧国家内的暗杀事件，这恐怖主义的范围已扩大，而且不纯粹是被动的了。一九〇一年美国大总统麦坚尼被梭谷逊刺杀后，美国无政府主义报纸《自由》把一八四八年海岑写的一篇文章《以死报死》揭载出来。这“以死报死”使得司特普尼克“一命报一命”的学说更广大了一点。这意思是我把你杀了，我自己也把我的生命来报偿，即“我杀你，人杀我。”与“你杀人，我杀你”的“一命报一命”已不同了。这离开了“自卫”与“报复”，所以没有以前的那样简单；其实行也不是仅由几个单纯的理由所能决定，这不一定经过理智的判断，大都是由连续的感情冲动而起。在这样的事件中掷炸弹放手枪的人都有他不得不“放”，不得不“掷”的苦衷在，我们的毁誉都生不出效果的。因此，对于那些鼓吹恐怖主义，叫人去实行暗杀的同志我觉得他们对于恐怖主义本身还不能明了，与反对无政府主义诬无政府党是专门掷炸弹者的人一样。

“你为什么要杀人？”从前俄国的恐怖主义者的答复是：“为了自卫和报复。”但若以此问西欧及他处的恐怖主义者，他们的答复便不如是简单了。他们的暗杀行动已不含有“自卫”的性质。他们的答语一定会是：“我看不惯这样的社会，我们不能再忍受下去现在的生活，故不得不走向恐怖主义的境地。”日本古田大次郎的态度便是如此。古田大次郎因实行恐怖主义在断头台上殉了道。他自己答复“我为什么要杀人”的问题道：“为的爱”。

为了爱而杀人，这是多末奇怪的事呵！我且引用路卜洵的名著《灰色马》里佛尼埃的话来解释：“我知道世界不能用刀枪来救——但须用爱……我心里感得我没有力量为爱之故而活着，我明白我能够而且也应该为爱之故而死。”佛尼埃的话，“须用爱来统治世界”，这是不错，但在这世界上爱已渐渐被铲除了，人造的各种制度使得人们彼此相恨，使得少数人压制多数人，使得多数平民生于忧患，死于痛苦。我们既不能活着使得人们彼此相爱，使受苦的多数人过幸乐的生活，那么，我们可以牺牲自己的生命来破坏那制度或维持着制度的人，使得“憎”早点消灭，“爱”早日降临。因为我不能

生活在这没有爱来统治的世界上，我没有力量来实现爱，那么我只能为爱之故而死。所以为了爱而杀人，而自己被杀。以我的一命报被杀者的一命，被杀者会感到种种痛苦，然而同样的我以自己的痛苦来报偿。像《灰色马》中佛尼埃在死囚牢里所写的“我的血使我痛苦”，古田大次郎的《狱中记》也是一部血和泪的结晶。

古田是一个纯真多感的青年，他有那爱他的父亲，他有那爱他的妹妹，他有那爱他的朋友，他对于他们的爱情也是极其深刻。甚至于一只猫一只狗，他也时常想念。这真是一个无所不爱的人！对于他的父亲，七月二日（临刑前一百余日）的日记上他写着：“父亲的信来了。……文中有‘父和同胞会永远把你抱在胸中的’的话，我读的时候，不觉落泪了。”对于他的妹妹呢，七月二十日午后六点钟他在日记上写着：“妹妹们！睡了罢。”只这两段短短的话便是表示出他们的爱情，是血，是泪，我真不忍重读了。对于他的朋友们呢，在他的许多好友中我只举出一九二六年四月十五日在大阪殉道的中滨铁来。中滨铁也因同样的事件在绞首台上牺牲了生命。古田先中滨铁六月死。中滨铁的吊古田的那首长诗在他的个人创作集《黑面包》上发表。我且举出很短的两段，便可表示出他们俩的友情。

“我的眼头燃着灼灼的光辉，
我的心里却结了很厚的冰层；
露么，一滴都没有了。
同志哟！
在这心已干枯了的时候，
难道我的眼也同枯了么？”

“京城之夜——三月，
从北面山袭来的，
烈风一般，严酷的余寒，
尚不能冻灭我们的强烈的火焰；
两人的握手呵，在黑暗中烧燃。
噫，生离么？还是死别！”

这友情不真是到了“你的‘是’便是我的‘是’，我的‘否’也就是你的‘否’（见中滨铁诗）”的程度么？然而这一切——父亲的

爱、妹妹的爱、朋友的爱，他都牺牲了，“为了真实的缘故只得顾不上亲之泪与肉身之血，而做下去了。……父哟，请给有理解的爱与你的儿子！”这真是血泪中迸出来的呼声了。

他的最后是这样的：“他带着一只狗（名‘太郎’）和一只猫（名‘克鲁’，纪念克鲁泡特金的意思）的照片，以及他的妹妹寄他的一片枯叶上了绞首台。那狗、猫都是他生前所爱的。于此我们可以知道，就是在绞首台上他仍怀着慈爱的心呢。”这样的死比耶稣之被钉十字架、苏格拉底之仰毒药，还要光荣得多。这才真正是为爱之故而死呢！

他的父亲说：“厚于人情，连猫犬也爱的纯美的心，这时如何了？”这应该去问现代社会和同时代生存着的人们。极端的爱而不得不用恐怖主义表现出来，自己无所不爱，而不得不抛弃所爱的一切，杀身成仁，来为将来的人谋普遍的爱的生活。这种人固是有伟大人心之至人，而使得他去这样做的现代社会却是应该如何诅咒的了。他的手枪，他的炸弹，不是钢铁和炸药，而是自己的血和泪以及无数平民的血和泪造成的。

同样，沙恭诺夫在一九〇六年寄他的父母的信中便明白写出：“我做了世界上所有事件中的最可怕的一件了。我杀了两个人，把我的双手染满了腥血。而这由于可怖的争斗与人民的受苦，这由于见着那可悲的生活实际，我才来拿起实力。然而就是这样，我们也不是先下手的人。……请试试了解我并宽恕我罢。让人民批评我及我们的同志（那些被死刑的以及现在活着的），像我的辩护士批评我一样。他说：“这个人所掷的炸弹并不是装满了炸药的东西，而是满载着全体平民的眼泪和痛苦的炸弹。向他们的治人者掷炸弹，平民希望这至少可以消散他们胸中的可怕的‘梦魔’……”

这满载着眼泪和痛苦的炸弹谁能抵抗？谁又能说掷这炸弹的人是暴徒？这样的人，他自己甘愿受尽无穷的苦痛，牺牲他个人的幸乐的生活来为将来的人建立爱的世界，虽然他的炸弹未必就能有益于爱的世界的建立，然而这种崇高的人格，血和泪结晶的心情，谁也不能不承认是人间最优美的。这样的人谁也不能不承认是世间最优美的人，而他们竟不能把他们的精力应用在建设事业上，在青年时代（大都二十岁左右）便在断头台上送掉了性命。这种社会还不应该改造么？